

## ЗАЯВКА

на участие в профсоюзном проекте «Память во имя жизни» в номинациях: «Фронтовая дружба, боевое братство, трудовой подвиг – символ Победы»; «Как это было»; «Ветераны»; «Боевой настрой». Участие во [Всероссийской акции «Посади дерево за того парня»](#).

1. Ф.И.О. участника или участников (для ППО – председатель ППО)  
Председатель ППО Жердева Светлана Владимировна
2. Место работы, занимаемая должность (*полное наименование образовательного учреждения*)  
Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение детский сад «Ромашка» Купинского района Новосибирской области, старший воспитатель.
3. Участие в номинациях (указать каких)  
«Как это было», «Ветераны».

Мой дедушка – Шалаев Сергей Павлович - шестой по счёту ребёнок в семье, родился в сентябре 1926 года в селе Спасск Купинского района Новосибирской области.

Его родители Павел Андреевич и Маланья Захаровна сами родом из Белоруссии. В

Белоруссии семейство Шалаевых жило в достатке, они держали большое хозяйство, растили двоих сыновей и троих дочерей. В начале 1920 – х годов в СССР возникла компания против зажиточных крестьян, начались массовые репрессии. У них конфисковали всё имущество и выслали на проживание в малообжитое место, которым и оказалась наша Сибирь.

Когда началась война в 1941 году, ему было неполных 15 лет. Как и все в то время, он пошёл работать в колхоз: пололи и выращивали овощи, зерно. Потом пришлось работать с техникой на полях, на ферме. Коровы давали молоко, но приходилось питаться мёрзлой картошкой. Еды не хватало, часть отправляли на фронт, было очень тяжело.

В 1943 году в военкомате он специально прибавил себе год и добровольно ушёл на фронт в 17 лет. Сергей Павлович был ранен в плечо, осколок так полностью и не вышел, он не мог поднять руку вверх. Также из-за ранения одна нога стала короче другой на 10 см., дедушка хромал при ходьбе.

У него было много орденов и наград. Хорошо запомнились мне «За отвагу» и «За взятие Кёнигсберга». Сам дедушка не любил рассказывать о войне. Вот, что мне известно:

«Военная операция вооружённых сил СССР против немецких войск в ходе Великой Отечественной войны с целью ликвидации кёнигсбергской группировки противника и захвата города – крепости Кёнигсберг, известная также под названием «Штурм Кёнигсберга» проходила с 6 по 9 апреля 1945 года. В Кёнигсберге у немцев было три кольца обороны. Первое – состояло

из траншей, противотанкового рва, проволочных заграждений и минных полей. Второе кольцо обороны проходило по окраинам города и состояло из каменных зданий, баррикад, огневых точек на перекрестках и минных заграждений. Третье кольцо, в центре города, состояло из 9 бастионов, башен и рavelинов.

Наступление войск фронта началось 6 апреля. Штурм Кёнигсберга начался мощной артподготовкой, затем, в полдень, под прикрытием огневого вала в наступление пошли пехота, танки и самоходные орудия. Большую роль в штурме города сыграли штурмовые отряды. Немцы оказывали упорное сопротивление, однако к исходу дня наша армия вклинилась в оборону противника и перерезала железную дорогу. Спустя два дня советские войска захватили порт и железнодорожный узел города, промышленные объекты и отрезали гарнизон Кёнигсберга от немцев. Восьмого апреля было предложено немцам сдаться. Они отказались и продолжали сопротивление. После массированной бомбардировки и штурма крепости, 9 апреля немецкий гарнизон капитулировал. После чего ликвидировали последние очаги сопротивления немцев и в Кёнигсберге было водружено знамя победы».

Тогда же, в ходе взятия Кёнигсберга мой дедушка и получил ранения, принёсшие ему инвалидность. День Победы 9 мая он встретил в госпитале. После лечения его комиссовали, и он вернулся к родным.

В 1946 году встретил свою любовь – мою бабушку Лидию Александровну, которая была круглой сиротой, воспитывалась в детском доме. Они создали крепкую, дружную семью, вырастили и достойно воспитали пятерых детей: 3 сына и 2 дочери.

Раны часто беспокоили моего дедушку. Осенью 1982 года в возрасте 56 лет мой дедушка ушёл из жизни. Мне было тогда всего 6 лет, но я хорошо помню его добрые глаза, его ласковую улыбку. Я горжусь своим дедом – Шалаевым Сергеем Павловичем.

О своём дедушке рассказала нам историю Дубиковская Наталья Павловна  
г.Купино

